      Школа в сельской местности представляет собой социально-воспитательный, культурный комплекс, частью которого являются учителя и жители села. Сельская школа - это коллектив, в котором протекает важная часть жизни подрастающего человека. В ней есть место и  учебе, и воспитанию, и досугу. Здесь каждый из учеников может проявить свои дарования, а также овладеть знаниями и умениями, необходимыми не только для дальнейшего обучения, но и для социальной адаптации в современном обществе.

Сельская школа - это особый мир  со своими традициями, законами, в котором все знают друг друга, где  есть как положительные, так и отрицательные факторы, влияющие на развитие и становление личности. Особенно важная роль отводится учителю, так как он выполняет одновременно несколько ролей: учитель-предметник, воспитатель, психолог, исследователь.
  Именно на сельскую школу и учителя возлагается большая ответственность за формирование жизненных установок, ценностей при воспитании ребенка. Задача педагога заключается в том, чтобы распознать интересы и потребности ученика, индивидуальные особенности его развития и, учитывая их, создать наиболее комфортные условия для реализации положительных наклонностей. Он должен также расширить и обогатить индивидуальный опыт, благодаря которому могли бы раскрыться лучшие качества каждого из учеников. Необходимо организовывать содержательную жизнь, развивающую совместную деятельность детей и взрослых, при которой и у тех, и у других будут свои роли, общие цели, взаимоотношения.

   В настоящее время в селе востребован социокультурный подход в 
формировании содержания образования. Он предполагает образование, имеющее ценность для конкретного социума (федерации, региона, района, где живет и трудится человек), нацеленное на формирование 
жизнеспособной личности, воспитание культуры человека, основанное на традиционной культуре, направленное на воспитание человека, любящего землю, труд на земле, учитывающее специфику сельской жизни.

Поэтому очень важным в воспитании учащихся является изучение родного края, его истории и традиций - все это реализуется через краеведение. Для этого в школе организованы кружки: «Поиск», «История исчезнувших деревень», «Народные праздники и обряды», «Сибирское зодчество», «Школа летописцев», «Прикладное творчество».
На протяжении многих лет велись факультативные курсы «История села Большая Талда» и «История Сибири». Учащиеся ведут исследовательскую работу о жителях села, тружениках тыла, знаменитых рукодельницах, о дореволюционных и довоенных постройках. Материал, собранный кружковцами, лег в основу издания районной книги об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Совет музея сотрудничает с Томским государственным университетом.
Педагоги  помогают ребятам изучать свой край, увлекают, показывают примеры - все это воодушевляют школьников сделать свое пусть маленькое, но открытие. Увидеть в обычном необычное. Мероприятия по краеведческому направлению интересные и доступные по содержанию, служат примером для начала собственных изысканий, знакомят с малыми уголками нашего края, памятниками истории и культуры.

С исследовательскими работами наши учащиеся выступали на научно-практических конференциях и принимали участие районных и областных конкурсах:

В научно-практической конференции «Эрудит» в номинации «Краеведение» участвовали Филимонов Илья, Малзуб Алена; 1 место занимали Гаврилова С., Малзуб И.; 2 место - Майер Т. и Дворянова М.
Стали победителями областных конкурсов:

Фоторабот «Удивительные жители Земли», «Моя малая Родина»

Литературных работ «Сохраним леса Кузбасса»

НПК «Живи, Кузнецкая земля»
Викторина «Кузбасс - наш общий дом»

Конкурсов «Наследники Великой Победы», «Корнями дерево сильно»
        Невозможно воспитать достойного человека без памяти о своих предках. Память - это прочный фундамент, защита и поддержка человека в его жизни. И каждый должен знать историю добрых дел, которые совершали родные и близкие ему люди. Действительно, каждый  должен больше знать о своих родственниках, неважно близких или дальних. 
    Актуальность изучения истории семьи, своей родословной возрастает, так как в современных условиях идёт историческое отмирание семьи. Всё чаще звучит тревога в СМИ, научной литературе по поводу снижения рождаемости в России. Профессор  А.И. Антонов, анализирует: «Только семья спасёт Россию от вымирания, мы разорвали связь поколений. Наступил перерыв в преемственности, в исторической памяти. Мы создали поколение людей, которые не помнят, не знают своего прошлого».  
     Наши дети должны знать историю своей семьи, своей улицы, своего села, района. На это направлена система краеведческой работы, ее главная цель - сформировать у учащихся чувства гордости за свой край, а значит потребность заботиться о ней.
Большую роль в становлении такой личности играют походы по историческим местам малой родины. Восхищение красотой родного края, ощущение себя частицей малой родины, и отсюда сформировавшееся чувство ответственности перед потомками никогда не позволит нанести урон природе, экологии, ведь как сказал Д.Лихачев:
«Топор, занесенный над природой, угрожает и нашей национальной культуре. Все мы видим, как скорбит наша земля. Но плачет она не слезами, а вырубленными лесами, затопленными угодьями, пьяницами, больными детьми, покинутыми стариками, калеками…
Да и экономический успех зависит от успехов нравственных, от развития культуры памяти, от общественной помощи старикам и больным, от воспитания нестандартно мыслящей личности.

Основная задача краеведческой работы нашей школы -   выявление уникальных и особенных черт истории и культуры, экономики, природы родного края, традиций и обрядов. Исследуя различные проблемы местной истории, юные краеведы подчас заново пишут историю своего края, и это радует. Это свидетельство того, что культура России возрождается, несмотря на все трудности.
