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Тема урока: «Героическая история русского народа в музыке».
Учитель: Кужларова С.Н.
Цель урока: знакомить детей с боевыми подвигами русских воинов, которые нашли своё отражение в музыке; передача положительного духовного опыта поколений, сконцентрированного в музыкальном искусстве.

Задачи урока: 

· Развитие эмоциональной сферы, воспитание музыкально-эстетического вкуса, интереса и любви к музыке, желания слушать и исполнять её. 

· формирование нравственно-эстетических качеств личности гражданина России, патриота своей Родины. 

· расширение музыкального кругозора;

· воспитывать у учащихся чувство любви к отечеству, к родным местам; 

· повышать интерес к историческому прошлому Родины, к ее песенному наследию; 

· пропаганда средствами военной песни идей патриотизма, гуманизма, уважения к истории государства; 

· возрождение и популяризация военной песни как важного инструмента культурно-воспитательной политики.
Материалы к уроку:
· Слайды: портреты композиторов, тексты песен, плакаты и картины о войне, фотографии военных лет. 

· Фонограммы (минусовки песен военных лет). 

· Музыкальные записи:
1.  А.В.Александров, В.Лебедев-Кумач «Священная война».
2. А.Новиков, Л.Ошанин, «Эх, дороги».
3. А.Новиков, Я.Шведов, «Смуглянка».
4. Е.Петерсбургский, М.А.Максимов «Синий платочек».
5. Б.Окуджава. «Нам нужна одна победа».
6. Д.Тухманов, В.Харитонов, «День победы». 

Ход урока
1. Организация класса на работу.
  Учитель: Ребята! Сегодня мы с вами отправимся в необычное путешествие. В путешествие на машине времени. А в какое время, нам подскажут эти цифры. Что они обозначают?  Слайд 1

Правильно, это дата начала и окончания Великой Отечественной войны. Между этими цифрами всего лишь маленькая черточка, но что за ней скрывается? Боль, горечь, голод, разруха, смерть, более 20млн. человеческих жизней. Именно сюда мы и перенесемся на нашей машине времени.  Но нам ведь не хочется очутиться на самой войне? 

Как же быть? Откуда мы можем узнать о событиях тех лет? О них можно узнать из песен. И сегодня мы узнаем  о  песнях, которые помогали людям в тяжёлые дни войны. В эти дни многие композиторы писали о войне. Но до нас дошли самые лучшие, которые  пели и стар и млад на фронте, в тылу. 

2.Слушание.
В первые дни родилась песня «Священная война», музыка А.В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача. 

“Священная война” А. Александрова, сл. В. Лебедева - Кумача   (1 куплет)

- Что вы почувствовали, слушая эту музыку?

- Проанализируйте характер этой песни: как она может воздействовать на человека?
(призыв на борьбу, отзывалась в сердцах людей, выражала всенародный гнев)
 
- Стихи В.И. Лебедева-Кумача, начавшиеся строками «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой...», прогремели на всю страну и отозвались в сердцах миллионов советских людей гневом и ненавистью к фашизму, решимостью и готовностью защитить с оружием в руках любимую Отчизну.
- 24 июня 1941 года в газетах “Известия” и “Красная звезда” опубликовали стихотворение “Священная война” Василия Лебедева-Кумача, а уже на следующий день руководитель Краснознаменного ансамбля песни и пляски Красной Армии композитор Александр Васильевич Александров принес на репетицию ансамбля уже новую песню. 

- Внимательно всмотритесь в картины, найдите созвучную песне “Священная война”, которая бы выражала такое же настроение. Какие краски использовали художники для выражения настроения народа в дни войны? Слайд 2
- Объясните свой выбор.

Слайд 3. Плакат “Родина-мать зовет!” 
- Давайте споем песню вместе с вами.

Слайд 4

Песня «Священная война». Музыка А.В.Александрова. Слова В.Лебедева-Кумача

Слайд 5
Двадцать второго июня
Ровно в четыре утра
Киев бомбили,
Нам объявили, что началась война.

Слайд 6
 «Прощай», «До свидания» - этими словами начиналась долгая дорога войны. На этой дороге взрывались мины, пылали огнём мосты, над нею кружились вражеские самолёты. Шли солдаты в летний зной и зимнюю стужу. Шли на встречу пулям и огню. До самой победы. И про эти дороги Анатолий Новиков и Лев Ошанин (Слайд 7) написали в 1945 году песню «Эх, дороги». Композитора и поэта волновала тема ожидания боя, ощущения его, готовности к нему. Песня должна была стать раздумьем о предстоящем и свершившемся, о горечи потерь и о вере в победу. Такая песня могла быть написана только в 1945 году с позиций знания всего, что произошло на войне. И она была написана.  Слайд 7
Слушание песни  «Эх дороги» музыка А. Новикова Слова Л. Ошанина
3. Физминутка.
4. Продолжение.
Иногда во время привалов, когда не было военный действий и бойцы отдыхали, они пели-шутили весёлую песню под гармонь… Например, песня «Смуглянка» Музыка А. Новикова Слова Я. Шведова. Слайд 8.
Слушание песни  «Смуглянка» 
Счастливая судьба у песни «Синий платочек». Эту песню пели многие известные певцы и певицы: Лидия Русланова, Изабелла Юрьева, Вадим Козин. Очень много вариантов этой песни гуляло по дорогам войны – но на слуху у всех остался один вариант. Первые слова «Синего платочка» были написаны поэтом и драматургом Яковом Марковичем Галицким на одну из мелодических импровизаций польского композитора Ежи Петерсбургского. Этот вариант получил самую широкую известность и распространение в годы войны, а исполнительницей его стала замечательная наша певица, народная артистка Советского Союза Клавдия Ивановна Шульженко. Время написания стихов этого фронтового варианта «Синего платочка» - 9 апреля 1942 года. Их автор – лит. сотрудник газеты «В решающий бой!» лейтенант Михаил Александрович Максимов. В ноябре 1942 года на экране страны вышел фильм режиссера Ю.Слуцкого «Концерт - фронту» и именно в нем прозвучал впервые максимовский вариант «Синего платочка» в исполнении К.И. Шульженко. Слайды 9, 10.
Слушание песни «Синий платочек» 

Среди военных песен были не только лирические прощальные песни, песни о дорогах войны, но и песни которые приближали победу и стали песнями победы. Одна из таких песен – песня из кинофильма «Белорусский вокзал». Режиссер фильма Андрей Смирнов считал, что это должна быть песня, которую как бы сложил участник войны, сложил в те далекие военные годы, пусть и не очень умело, но искренне. Шло время, уже была отснята добрая половина будущего фильма, а песню все никак не могли подобрать. И тогда решено было обратиться к поэту-фронтовику Булату Окуджаве-автору многих замечательных песен, в том числе и о войне. Первой и пока непревзойденной исполнительницей песни в фильме стала заслуженная артистка РСФСР Н.И.Ургант, игравшая медсестру Раю в «Белорусском вокзале». Слайд 11.
Слушание  песни «Нам нужна одна победа» 


Много песен прозвучало на дорогах войны. Они остались в памяти миллионов людей. Для нас всех это история нашей страны. Бесценные страницы в семейных фотоальбомах и строках фронтовых песен. 

Ребята, нам пришла записка, в которой нас просят угадать песни. Если мы разгадаем все песни, то в конце узнаем название еще одной военной песни. Чтобы разгадать, нужно знать, что такое антонимы. Давайте попробуем… Слайд 12.
1) АХ, ОТТЕПЕЛЬ, ОТТЕПЕЛЬ, ЗАЖАРЬ ЕГО.

( ОЙ, МОРОЗ, МОРОЗ, НЕ МОРОЗЬ МЕНЯ…)
2) НЕВЕЛИК ГОРОД ТВОЙ  ЧУЖОЙ,  МАЛО ТАМ И ГОР, И ПРЕДГОРИЙ, И МОРЕЙ.
( ШИРОКА СТРАНА МОЯ РОДНАЯ.

МНОГО В НЕЙ ЛЕСОВ, ПОЛЕЙ И РЕК.)

3) УМЕРЛА У ДЕДА ОДНА ГРУСТНАЯ КУРИЦА.

( ЖИЛИ У БАБУСИ ДВА ВЕСЁЛЫХ ГУСЯ)
4) ТА НОЧЬ ПРОИГРЫША СОЛЬЮ НЕ ПАХНЕТ
(ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ ПОРОХОМ ПРОПАХ)
Кто победил фашистских захватчиков, кто восстанавливал города и сёла, кто писал песни, которые помогали в дни войны. ЛЮДИ! Конечно же, русские люди.

В  последние годы войны была написана песня Давида Тухманова «День победы»…

Давайте споем ее.

Слайд 13.

 «День победы» 
Слайд 14.

Это была великая победа! Мы никогда не забудем того, что для нас сделали наши предки. 
5. Итог урока.

На этом наше путешествие подошло к концу. Мы возвращаемся в настоящее время. Что нового вы узнали для себя? Какая песня вам особенно понравилась? Какую песню вы хотели бы выучить и спеть? Спасибо за урок.
6. Домашнее задание: дома вместе со своими родителями ещё раз вспомните знакомые произведения искусства: стихи, рассказы, кинофильмы, песни, скульптуры, архитектурные памятники, которые созданы во славу побед защитников Отечества в войнах и различных сражениях

