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Введение

       Актуальность. Дороже Родины нет ничего на свете, поэтому мы хорошо должны знать ее историю, а также историю своей малой Родины. Историю страны, развитие региона можно проследить также через изучение государственной символики. 
     Постановка проблемы: Знаем ли мы символы Кузбасса как субъекта Российской Федерации?    Какова история возникновения герба, флага?
       Цель данной  исследовательской работы проследить историю символов Кузнецкой земли, чтобы ее достигнуть я поставил перед собой следующие задачи:
1. Найти  материал в различных источниках информации о символике Кузнецкого края;

2. Систематизировать  собранный материал.

3. Рассказать о современной символике.

4. Выяснить значение государственных символов в жизни каждого гражданина 

  Объект исследования – символы Кемеровской области    
      Практическую ценность работа представляет для обучающихся, педагогов, для всех кто профессионально связан с организацией краеведческой работы.
2. Символы субъектов РФ. Кемеровская область.

2.1. История символики Кузнецкой земли (герб)

   История символики Кузнецкой земли уходит корнями в глубь веков. Жившие здесь народы имели тотемные знаки – предметы поклонения. Три  племени: бирюсинцы, верхотомцы и абинцы, населяя 14 волостей уезда, признавали тотемами волка и медведя, а телеуты – волка и лошадь. 
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          С казаками пришла на землю Кузнецкую и русская система эмблем.  Воеводы сразу попросили для Кузнецка и печать  с эмблемой, считая, что ею должно быть изображение волка – 
« в знак необжитости сих мест». И городская печать Кузнецку была пожалована в 1622 г. вместе со статусом города. В опубликованной Служебной чертежной книге Семена Ульяновича Ремизова в 1699 г. описана печать так: «На кузнецкой волк, а около вырезано: «Печать государева земли Сибирские Кузнецкого города»
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       Великими трудами казаков, крестьян и работных людей «с необжитостью сих мест» было покончено, и ее символ - волк потерял актуальность. Требовался знак  – символ освоения необъятных просторов, а его роль в геральдике всегда играла лошадь. И в 1694 г. Петр 1 пожаловал Кузнецку такую печать. Она появилась в «Списке великого государя сибирским печатям, какова в котором городе и остроге и что на которой печати вырезано».
       Тождественность печатей и гербов была подтверждена в 1672 г. – в Большой Государевой книге «Титулярнике»: городскими гербами считали изображения печатей. В 1692 г. появился Указ Петра 1 «Об устранении… печати по гербу с надписью» и Указ о печатях для местных судебных учреждений, на которых должны были помещаться гербы городов. Всюду о гербах говорится как о чем-то уже давно существующем. Окончательно идентичность печати и герба признана в августе 1724 г. в сенатском Указе.
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  Назначенный Петром 1 товарищ герольдмейстера Франциск Санти нарисовал 97 гербов, из которых 21 сибирский, в том числе герб Кузнецка в 1726 г. «На новом французском щите» была изображена кузница со всем кузнечным инструментом в золотом поле.   Исполнили первый классический герб Кузнецка помощник Санти живописный мастер Иван Васильевич Чернавин и подмастерье Петр Александрович Гусятников.
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       Север же нынешнего Кузбасса пользовался гербом томским. Герб томский, утвержденный в 1729 г. в Знаменном Гербовнике, родом из Кийского края: «Желтое поле, человек в серой одежде, работающий в рудокопне». Главной достопримечательностью уезда геральдисты считали Каштакский серебряный рудник, что был построен в 1697 г. вместе с острогом по указу Петра Первого в нынешнем Тисульском районе. Поэтому Северный Кузбасс полностью вправе считать этот герб своим  старейшим символом, тем более уже 17 марта 1785 г. Томск обрел свой современный герб – всем известную серебряную лошадь и не претендует на герб с рудокопом.
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          В 1745 г. товарищ герольмейстера Василий Евдокимович Адодуров разослал анкеты в 104 города, откуда в свое время не поступило известий на анкету Санти, либо они не сохранились, в том числе в Кузнецк. В ведомостях, пришедших из Сибири, описывались печати 5 городов, в том числе Кузнецка, что на его печати «помещен герб, а не изображение зверя или птицы». При Адодурове герб Кузнецка изменил лишь форму щита – с прямого на модную тогда овальную.

           Очередной вариант герба Кузнецка создал действительный статский советник А.А. Волков – герольдмейстер в 1779 г. При нем было принято не имевшее аналогов правило: пересекать герб и в его верхней части помещать губернский герб, оставляя собственно городскому лишь нижнюю половинку. Этот прием вызывал справедливую  критику геральдики – при такой композиции символ самого города играл подчиненную роль, занимая в щите второстепенное место. Именно таким стал герб 20 марта 1804 г.  указом Александра 1: «кузница с принадлежащими  к ней орудиями».
  Но у нашего города был еще один герб, многим неизвестный. Взгляним на его копию. «Проект герба окружного города Кузнецка» от 24 ноября 1864 г. На серебряном щите черная наковальня, над которой перекрещены два черных молотка. В вольной части – томский герб (серебряная лошадь в зеленом поле). Щит увенчан башенной серебряной короной о трех зубцах. За щитом крест накрест два молотка, перевитые красной Александровской лентой. Это незаурядное произведение было обнаружено Сергиенко и Паничкиным в 1994 г. в Центральном государственном историческом архиве (бывшем сенате) в Санкт-Петербурге.

     Чем объяснить его появление? Все дело в политике. Император Николай 1 почитал геральдику. Он предложил усилить пропагандистский характер гербов и в 1851 г.  лично составил схему их построения, которую Бернгард Кене и воплотил блестяще в жизнь, придумав стройную систему украшений щита, по которым легко можно определить статус, величину и месторасположение города, род занятий его жителей. И начать Кене, как теперь выясняется, решил с герба Кузнецка. Довести же этот герб до утверждения императора не удалось. Так и пролежал новый герб 133 года в сенатских бумагах.
    Старый герб всё же был спасен и по Городовому положению 1870 г. стал чеканиться на знаках всех должностных лиц города, что носили на цепях поверх мундиров.

    Сейчас у большинства областей свои  символы уже утверждены  и активно используются.  Какими быть гербу и флагу Кузбасса? Ведь область почти с четырехвековой историей большей частью своего прошлого лишена. И поэтому мы  бережно должны относиться к тем крупицам, что сохранились и что  могут быть восстановлены, в том числе к своему геральдическому наследию – некогда именно оно считалось самым ценным в имуществе.
        Несколько кемеровских историков весной 1994 г. образовали группу по разработке символики Кузбасса. И создали герб, не прошедший экспертизы Государственной геральдии Администрации Президента. Хотя есть и другие варианты. 
          
        Эти гербы вобрали в себя всю полноту  символики области – все сменявшиеся последовательно эмблемы (в том числе и неутвержденный герб 1864 г. с включенной в композицию кузницы), и в то же время герб лишен излишеств и выглядит негромоздко. Трехчастный щит полностью соответствует исторической и географической логике: нынешняя территория Кузбасса составлена из частей бывших Томского, Мариинского и Кузнецкого уездов в пропорциях и местоположении, примерно занимаемых их символами в щите. Кроме того, традиционными символами в гербе обозначены и ныне главные отрасли промышленности Кузбасса: горнорудная (рудокоп), металлургия (кузница), транспорт и сельское хозяйство (конь)
     Башенная корона в виде Кузнецкой крепости использована в силу невозможности помещения «древней царской короны» (такой в реальности не существовало, а вдобавок нынешние области скорее по статусу соответствуют прежним губерниям, гербам которых полагалась императорская корона, употребление ее в гербе Кузбасса не одобрено Государственной герольдией). Щитодержатели – волк  и лошадь – соответствуют древним тотемам местного населения и первым гербовым печатям Кузнецкого уезда. Кедр и огоньки – наиболее яркие и любимые в народе представители флоры Кузбасса. Даты на ленте означают год присоединения земли Кузнецкой к России и год образования  Кемеровской области. Название «Кузбасс» - традиционное и более популярное имя региона, чем «Кемеровская область» 
 10 октября 1994 г. утвержден новый герб. 

Герб Кемеровской области представляет собой геральдический щит французской формы, разделенный на две равные половины. В верхней части щита - изображение серебряной лошади с червлеными глазами и языком на зеленом фоне. Нижняя часть щита - золотого цвета, на фоне которого изображение кузницы с принадлежащими ей орудиями (темно-белое цветовое сочетание, кирпичная печь и огонь в ней - красного цвета). Щит увенчан золотой стилизованной "древнерусской" короной с белыми жемчужинами и пурпурным подкладом. Между короной и гербовым щитом помещена красная Александровская лента. Щитодержатели - два соболя темного цвета. Под щитом - изображение скрещенных орудий (золотые молот и кирка с серебряными рукоятями). Герб обрамлен фигурной рамкой темного цвета.

      За основу старого герба Кемеровской области были взяты исторические гербы Кузнецкого уезда и "Царства Сибирского". Щит - исторический герб г. Кузнецка и Кузнецкого уезда. Корона - элемент исторического герба "Царства Сибирского" (1672 г.), одновременно символизирует самостоятельность и значимость области как субъекта Российской Федерации, ее богатство и могущество. Кроме того, в соответствии с традиционными положениями российской геральдики подобная корона и Александровская лента - символы областного статуса административно-территориальной единицы. Два соболя - элемент исторического герба Сибири, одновременно символизируют природные богатства области. Промышленную специфику области отражают помещенные в гербе кузница (металлургическая промышленность) и молот и кирка (горнорудная, добывающая и другая промышленность).

    Фигурная рамка, обрамляющая герб - элемент одного из первых изображений герба "Царства Сибирского" (1690 г.).

2.2. Современная символика Кемеровской области

      Герб Кемеровской области  утвержден 7 июня 2002 г. представляет собой французский щит, обрамленный дубовыми ветвями, скрепленными орденской лентой ордена Ленина, и увенчанный короной  в виде стилизованной чаши.

       Щит окаймлен узкими полосами черного и золотого цветов. Нижняя часть щита - зеленого цвета. Зеленый цвет символизирует сельское хозяйство и природные богатства. Зеленый цвет – это также традиционный цвет молодости и надежды.

        В центре щита – треугольник черного цвета, усеченный с боков и окаймленный узкой полосой  золотого цвета, террикон, символизирующий угольную промышленность. В центре террикона расположены перекрещенные кузнечный молот и кирка, обозначающие индустриальную принадлежность Кемеровской области. Из зеленого поля через перекрещенные молот и кирку к вершине террикона устремлены три пшеничных колоса. Колосья символизируют также важность для Кемеровской области сельского хозяйства.

      Треугольники красного цвета в левом и правом углах щита символизируют раскаленный металл.

       Герб обрамлен дубовым венком, определяющим статус Кемеровской области как субъекта Российской федерации, наделенного правами государственной власти.

      Нижняя часть венка переплетена орденской лентой Ленина,  которым  

 Кемеровская   область была награждена дважды: в 1967 г. и 1970 г. В 
центральной части орденской ленты обозначена дата: 1943г. – год 
образования Кемеровской области.

      В разрыве дубового венка над центром гербового щита изображена корона в виде стилизованной полной чаши, символизирующей богатство Кузбасса.
Флаг Кемеровской области представляет собой полотнище обычного «флагового» размера с соотношением длины к ширине 2:1, т.е. длина вдвое больше ширины.
Флаг двухцветный. Две трети его - красные. В верхней части синей полосы (треть флага) красуется герб Кузбасса.
3.Заключение.

Роль и значение государственных символов в жизни страны  
и каждого гражданина.

Если в карту Сибири всмотреться,

На ней обозначены контуры сердца.

И бьется оно, и Отчизна внимает

Рабочему ритму Кузнецкого края.

И в будни эпохи и в каждом из нас

Пульсирует гордое имя - КУЗБАСС. 

                                                                                                                  Г.Юров

     Мы живем в Кемеровской области, которую по - другому называют Кузбасс (еще один символ, словестный). Наша область невелика по сравнению с территорией всей страны: 20 городов, множество деревень и поселков. Среди наших земляков много добрых, талантливых, трудолюбивых, знающих людей.
   Я горжусь своим краем, который славится не только людьми, но и природными, культурными и архитектурными  памятниками, своеобразными символами Кузбасса. Сейчас  в области проходит Интернет – конкурс «10 символов угольного Кузбасса» на сайте www. kemerevo.ru. За них проголосовало уже более одной тысячи человек. Лидирует музей – заповедник «Красная горка» - более 30%, памятник Михайло Волкову – 27%, монумент Эрнста Неизвестного «Память шахтерам Кузбасса» - 22%. Конкурс проводится в два тура. До 1 августа будет идти прием символов, голосование по ним. Выберут 10 финалистов.  

    Общаясь со сверстниками, я заметил, что возрос интерес к истории родного края, родной страны.   И наблюдая, как развиваются маленькие бело-сине-красные флажки на проезжающих машинах, мы  знаем, что для нас национальный флаг не игрушка, а символ любви к Родине, проявление патриотизма.
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