   Мудрая воспитательница радость.

       « Говорят, что несчастье – хорошая школа, может быть. Но счастье есть лучший университет. Оно довершает воспитание души, способной к доброму и прекрасному» - эти слова принадлежат А.С.Пушкину.

       Чувствовать себя счастливым естественно для ребенка. Детство всегда переполнено радостными событиями, и именно они прочно, навсегда входят в нашу память. А значит, обладают особой силой влияния.

Сначала они воздействуют на нас непосредственно, совершаясь в нашей жизни, а потом воспитывают нас и наших детей через воспоминания о светлом детстве, добрых традициях и обычаях, к которым мы бережно и любовно прикасаемся, вызывая их вновь и вновь в нашей памяти.
Лучшие воспоминания связаны с родительским домом, с природой родного края, с играми на свежем воздухе.

Дети радостно ощущают свою слитность с природой. Замечали ли вы, как безбоязненно берет ребенок в руки лягушек, разных жуков, червей, играет с ними? Он не отделяет себя от всего живого, тянется ко всему, что ползает по земле, плавает в воде, летает в воздухе.


Сама жизнь ребенка как цветок, раскрывающий лепестки, как луч восходящего солнца. День его проходит в разнообразных занятиях, которые нами давно уже забыты.


Ребенок весь обращен навстречу радости, всюду ищет и старается найти её. Он весь в восторженном ожидании счастья. И среди людей он ищет жизнерадостных, тянется к ним.


Людей хмурых, сумрачных, жалующихся на судьбу, он обходит стороной. Магия жизнерадостности велика настолько, что с человеком, излучающим радость бытия, у ребенка немедленно устанавливается психологический контакт.

Такой человек оставляет отпечаток своей личности в формирующемся сознании.

Как бы ни была сложна жизнь семьи, рядом с ребенком должен быть хоть один человек, наделенный даром жизнелюбия.

Давайте вспомним биографии выдающихся людей: в детстве каждого из них были такие люди. В сумрачном, неприветливом мире они были как оазис доброты, нежности.

Как тяжело сложилась жизнь Алеши Пешкова! Но рядом была бабушка, Акулина Ивановна Каширина. Общение с нею одарило радостью, теплотой, человечностью, давая жизненные силы, необходимые для преодоления трудностей жизни. Поэтичность натуры бабушки, её песни, стихи, сказки – все это формировало талант будущего писателя. 

        А няня А.С.Пушкина! Арина Родионовна. Доброта Арины Родионовны защитила духовный мир поэта от влияния равнодушного и холодного светского окружения.

         Если рядом с ребенком есть хотя бы один – единственный человек, наделенный способностью поэтически, радостно воспринимать все лучшее, что есть в окружающем мире, творческий дар ребенка спасен. Любовь такого человека возмещает ребенку недостаток внимания со стороны других взрослых, помогает ему вовремя выпрямиться                                           после нанесенных обид, не растрачивать на них душевные силы, необходимые для личного роста.

Счастливы дети, для которых таким человеком стала мама. Пусть иногда что – то не ладится, но не позволяйте себе впадать в уныние.

Дети должны знать, что матери нелегко, но их наполняет жизненной силой то, что они видят мать не покоряющейся невзгодам, а борющейся с ними, преодолевающей их.

Пусть дети научатся ценить то, что даже в моменты невзгод и огорчений мы стараемся не омрачать настроения других своими неприятностями, не скисаем, не делаемся инертными

          Пусть поймут смысл русской пословицы: « Чье горе плачет, а чье и скачет», пусть ценят вас за силу духа, непокорность превратностям судьбы.
Социологи провели опрос среди школьников, один из вопросов был: « Когда вы видели свою маму улыбающейся?». И большинство ответили, что не помнят когда.

Больше того, дети не замечают события, которые вызывали бы у них радость. Радость – понятие разностороннее. В жизни ребенка – это радость освоенного умения, нового знания, радость открытия, радость взаимопонимания.

Ребенок, лишенный радости, становится вялым, гаснет его взор, силы его дремлют в бездействии. Радость необходима ему, как кислород. Радость – мудрая, добрая воспитательница.

В атмосфере радости – источник развития, заряд активности, радость необходима, как солнечный свет и воздух для физического т духовного совершенства, радость проявленной честности, смелости – все это необходимо ребенку для его всестороннего гармоничного развития. Его жизнь – нескончаемая череда побед и поражений, таких незаметных, на наш взгляд, и таких важных для него. 

Часто родители, сами того не подозревая, наносят детям душевные раны, травмируя психику, не пытаются оградить их от ненужных детскому восприятию впечатлений, связанных с несчастьем, мрачными событиями, порой множат их обиды.

Никто не обижает детей так часто, как собственные родители. Своим невниманием, несправедливыми упреками, наказаниями, раздражительностью и неулыбчивостью.

Ребенок долго носит в себе обиду, акцентирует на ней свое внимание, она становится эпицентром всех его мыслей и переживаний. Все это отбирает силы и энергию в процессе личностного развития. 
Более того, если вовремя не устранять обиды, то у ребенка может развиться состояние, которое психологи называют комплекс « несчастного сознания», то есть ребенок потеряет способность к полноценному переживанию радости, разучится получать удовольствие от жизни.

Нельзя допускать, чтобы ребенок постоянно находился в ситуации неудачи, чтобы его настроение было подавленным, безрадостным.

С учащимися был проведен такой эксперимент: показывают рисунок, где ученик  стоит за партой. Психолог предлагает ученику решить, каким должно быть выражение лица изображенного на рисунке школьника ( спокойное, улыбающееся, грустное и т.д.). и дети выбирают грустное выражение и делают вывод: он получил двойку. Учащийся видит только одну ситуацию – школьник не выучил урок.  
Причина в том, что у ребенка развито чувство своей несостоятельности как учащегося. Такое чувство бывает у детей, которых дома часто наказывают. Они постоянно находятся в тревожном состоянии.

Дети действуют, побуждаемые чувством страха, а не интересом к делу. Их волнует не содержание деятельности, а то, получат ли они наказание или избегут его. 

Сохранить присущую детям жизнерадостность – одно из важнейших условий развития у них стремления к творчеству.
Жизнерадостные дети проявляют больше любознательности, более скоры на догадку, вымысел. А жизнерадостными их делает уверенность в том, что их любят, что они оправдывают надежды взрослых.

Если ребенок стал непослушным, у него плохо получается то, с чем раньше он справлялся легко, не стоит превращать его жизнь в ад.

Ученые пришли к выводу о волнообразной цикличности в настроении и поведении детей:

*  5-6 лет – беспокойный;
*  6,5 лет – уравновешенный;

*  7 лет – вновь беспокойный, раздражительный;

*  8 лет – энергичный;
*  9 лет – замкнутый, невротичный;

*  10 лет – спокойный и контактный;

*  11 лет – беспокойный;

*  12 лет – уравновешенный;

*  13 лет – беспокойный;

*  14 лет – энергичный;

*  15 лет – замкнутый;

*  16 лет – спокойный и контактный.
          Надо помнить об этом, и, если ребенок стал хуже вести себя, не будем воспринимать происходящее как катастрофу. Это, скорее, кризис, за которым последует выздоровление.

Родителям приходится пережить не один кризис роста своих детей. Не будем отгораживаться от них, вставая в позу обиженных, будем говорить с детьми, а не детям.        

Ведь это не одно и то же: говорить детям – значит отстраниться от них, внутренне отойти, мыслить себя как бы выше их детского уровня мышления, восприятия и понимания, то есть на пьедестале своего возраста, опыта.

Так не пробьешься к ребенку, не достучишься до него. Говорить с детьми – значит быть с ними рядом: не над ними, а вместе с ними.

У каждого ребенка бывают периоды, когда он быстро утомляется, становится сонлив, раздражителен, недисциплинирован, вступает в конфликты с одноклассниками, дерзит учителю, у него малая психологическая выносливость, низкая сопротивляемость болезням.  
Но проходит этот период, и ребенок вновь доброжелателен, жизнерадостен, послушен. Мы должны помочь ему справиться с периодом ослабления воли, ободрить его. Будем терпеливы и осторожны: нет ничего более хрупкого, чем организм ребенка, его психика.

Важно по возможности создавать ребенку ситуацию успеха, а это значит-помогать ему выбирать цели по силам и достигать их, вовремя приходить на помощь, если что-то не получается, не забывать похвалить, если вышло хорошо.

Удовольствие от хорошо сделанной работы, да еще сопровождаемой похвалой взрослых – высшее счастье для детей.
Похвала необходима ребенку, потому что ему свойственно стремление к совершенству. Похвалите его, сравнивая новые успехи с прежними, а не с успехами других детей.

Заботясь о радости ребенка, не стоит обрывать шипы с роз, которые растут на его пути, оберегать растущего человека от тех трудностей, которые он уже в силах в его возрасте самостоятельно преодолеть.

Не будем отравлять каждый глоток детской радости пресной приправой из назидательных слов. Отнесемся к радостям, вкусам ребенка с таким же уважением, как к радости и вкусам взрослых. Надо научиться быть добрыми волшебниками, которые умеют превращать в удовольствие, в самую большую радость совместный с детьми труд, каждодневное общение.

Пусть в доме, где растет ребенок, царит солнечная атмосфера простых и добрых отношений.

Дом не притягателен для ребенка, если в этом доме нет радости общения, шутки, юмора, споров, ободряющей улыбки близких людей. Скучен дом, в котором нет ласки, тепла, где всегда только будни и нет праздников. 

Хорошая семья – та, в которой нет проповедей, крика по поводу всякой мелочи, нет ханжества, когда дети и взрослые члены семьи одинаково ответственны за покой и уют в доме, за радость семейного очага, когда родители и дети – это не просто близкие по родству люди, а близкие по душе, это самые лучшие друзья.

Дом открыт для товарищей детей, им разрешается играть, веселиться, конечно, не игнорируя обычаев и привычек обитателей дома.

Говорят, недостаток радости в доме ведет к недостатку мужества. Если родительский дом не станет радостным, спокойным, светлым, воспитание не будет ладиться, сколько бы родители ни посещали педагогических лекций.
Есть немало родителей, которые умеют вести себя как дети с детьми, как молодые – с молодежью. Им удается многого добиться без принуждения и насилия над волей своих детей. Правдивость и естественность таких родителей, их жизнь, их работа, горе, радость и ошибки – все проходит на глазах детей. Их беседа с детьми – свободный обмен мнениями. Разговор ведут без чувства превосходства, снисходительности. Такая относительная свобода дает хорошую подготовку к пользованию в будущем полной свободой.

Развитие личности осуществляется успешно лишь при условии, если обеспечена эмоциональная здоровая настроенность ребенка, если удовлетворяется его стремление к романтике, красоте, общению.

Они хотят жить активно, радостно и интересно, хотят поскорее приобщиться к миру взрослых. Все это – необходимые условия развития личности.

Ребенок жаждет общения, радости новизны, стремится быть принятым в среде взрослых и сверстников, иметь друзей, достигать успеха в делах. Поможем ему во всем этом.

          Советы родителям!

1.  никогда не жалейте ребенка из-за того, что он не такой, как все.

2.  Дарите ребенку свою любовь и внимание, но не забывайте, что есть и другие члены семьи, которые в них тоже нуждаются.

3.  Несмотря ни на что, сохраняйте положительное представление о своем ребенке.

4.  Организуйте быт так, чтобы никто в семье не чувствовал себя «жертвой», отказываясь от своей личной жизни.

5. Не ограждайте ребенка от обязанностей и проблем. Решайте все дела вместе с ним.

6.  Предоставьте ребенку самостоятельность в действиях и принятии решений.

7.  Следите за своей внешностью и поведением. Ребенок должен гордиться вами.

8.  Чаще разговаривайте с ребенком. Помните, что ни телевизор, ни радио не заменят ему вас.

9.  Не ограничивайте ребенка в общении со сверстниками.

10. Больше читайте художественную литературу, педагогическую литературу. Помните, что когда – нибудь ребенок повзрослеет и ему придется жить самостоятельно, готовьте его к будущей жизни, говорите о ней.
