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НАРКОТИК ГУБИТ ТАЛАНТ

Материал для проведения заседания в клубе любителей музыки
Музыканты, желая постичь вершины вдохновения, иногда идут по легкому и опасному пути - под влиянием психотропных средств ищут новые ощущения. Создается иллюзия свободы творчества, свободы фантазии, хотя на самом деле разум оказывается в плену галлюцинаций, а тело разрушается в результате токсической атаки. Творчество превращается в механизм заколачивания денег для покупки все более дорогих новых наркотиков.

Фанаты таких звезд, стремясь быть похожими на кумиров, попадают в ту же ловушку, только им могут достаться не слава и деньги, а болезни, разрушенные судьбы. Даже когда кумиры понимают, что стоят на гибельном пути, они редко бывают честны с поклонниками и изображают свою жизнь как феерический подъем вверх. Более честно поступил недавно ушедший из жизни лидер группы «Nirvana» Керт Кобейн, оставивший после себя записку, адресованную фанам: «Я перестал получать радость от музыки, которую слушаю, и от музыки, которую пишу, - а я слушаю и пишу уже так давно. Я не могу передать словами, как же я виноват... Я больше не могу дурачить вас. Никого из вас. Это просто нечестно ни по отношению к вам, ни ко мне. Самое страшное преступление, которое я могу вообразить, это притвориться перед людьми, будто мне нравится то, что я делаю. Я пытался переломить себя и принять все, как должное. Бог свидетель, как я хотел переломить себя, но у меня не хватило на это сил...»

Массовое увлечение творческой интеллигенции наркотиками началось в 60-х годах с движения «панк». Punk (панк) в переводе с английского обозначает «грязь», «гнилье». Панк-рок в то время назывался «гаражным», так как любительские группы репетировали в основном в гаражах, больше им просто некуда было деваться. В музыке они нашли самовыражение.

«Velvet Undeground» - одна из ранних панк роковых групп, название которой стало впоследствии наименованием целого течения, так называемой андеграундскои музыки. Эти группы возводили уродство в ранг красоты, сопутствуя расцвету культуры хиппи и лозунгов типа «непротивления злу насилием», они поднимали в своих произведениях темы, на которых в обществе было наложено табу: половые извращения, потребление наркотиков, социальное отчуждение. 

«Iggly Pop Stooges» олицетворяли собой третью составную часть панк рока, помимо музыкальной и философской, - визуальную сторону. Вот как описывали их выступление: «Игги извивался всем телом, испуская нечленораздельные вопли, размазывая по голому торсу кровавые куски мяса, делая вид, будто режет себе кожу осколком стекла; потом с разбега прыгал в зрительный зал. Все действо совершалось под примитивный и очень громкий рок».

Одурманенные жуткой какофонией зрители, стремясь присоединиться к раскрепощенным кумирам, искали новые средства, действующие на сознание. Группы, члены которых употребляли наркотики, не гнушались их распространением на концертах, не скрывали своей привязанности к зелью.

Философия панков была философией «потерянного» поколения, простой до предела: «В свинарнике лучше самому быть свиньей». Панки решили, что изменить мир к лучшему нельзя, и поэтому на жизни и карьере, в старом понимании этого слова, был поставлен крест. Текст песни панк-роковой группы «Sex Pistols»:

Мы - цветы в мусорном ящике, 

Мы - яд человечества. 

Мы - будущее, ваше будущее...

Знаменитый рок-музыкант Фил Коллинз в свое время небрежно отмахнулся от появления «Sex Pistols»:

«Да у них просто нет таланта». Но у них не было не только таланта, они играть-то на музыкальных инструментах умели кое-как. Они одевались так же, думали так же, хулиганили так же, как уличные пацаны и молодые безработные. «Sex Pistols» распались, но вырастили целое поколение панк-групп.

11 октября 1978 года первый бас-гитарист «Sex Pistols» Сид Вишес ночью в отеле зарезал свою подружку Ненси Спанген. Оба они находились в состоянии наркотического опьянения. Сид Вишес сам вызвал полицию, был страшно перепуган, ничего не мог толком рассказать. Две недели спустя он пытался покончить жизнь самоубийством, вскрыл себе вены на запястьях, но его успели спасти. 2 февраля 1979 года Сид Вишес добился-таки своего и ввел сверхдозу наркотиков. На этот раз откачать его не удалось.

Такая же участь постигла музыканта из группы «Rolling Stones» Брайана Джонса.

В начале 60-х в тихой старой Англии произошел взрыв, который на века обеспечил этой стране благодарность поклонников поп, рок да и любой другой музыки как месту рождения двух титанов, современной музыкальной культуры: «Beatles» и «Rolling Stones».

Основой творчества второй из них стал мощный ритм - энд-блюз, энтузиастами и фанатиками которого «Stones» стали на протяжении всего своего творческого пути. У них были талант, мастерство менеджера, реклама...

В то время Европу захлестнул наркотический бум, не миновавший и «Згопез». Брайан Джонс и Кейт Ричарде увлеклись наркотиками. Даже в одной из песен упоминается марихуана (на слэнге - имя Jane):

Моей леди Джейн

Служил неустанно,

Я должен уйти, я дал обещание.

Идет игра, любовь, тебе пора, любовь,

Взять мою душу, леди Джейн.

8 июня 1968 года от чрезмерного потребления наркотиков Брайан Джонс умер. После этого Кейт Ричарде дал обещание избавиться от них и сдержал его. Преодолев себя, вылечился и постоянно ходил в майке, чтобы все видели отсутствие на коже следов от уколов.

После того, как панк-рок расчленился по разным музыкальным и эстетическим направлениям, появились течения, среди которых можно отметить «новых романтиков». К ним присоединились группы «Duran-Duran», «Depeshe Mode». Их тексты лишились бунтарского духа. Многие, в том числе и«Depeshe Mode» добились безупречной вокальной гармонии. Это позволяет говорить о коммерческой направленности всего течения. Такая же пришла и мода. Разочарованные панк-роком, музыканты не позволяли себе рядиться в хлам и дрянь, а носили яркие, броские одежды, стильные прически.

«Depeshe Mode»образована в 1978 году. В 80-е она оказалась фактически единственной британской группой, которая с успехом конкурировала с лидирующими американскими коллективами. Но альбом 1997 года, называющийся «ULTRA», по общему мнению профессионалов и поклонников, оказался далек от совершенства. Дело в том, что в последнее время вся группа «работает на наркотики». Им уже не до творчества, а недавно у Винса Кларка - клавишные, гитара и вокал - (60-го года рождения) были серьезные проблемы со здоровьем.

С такой же проблемой столкнулась группа «Radio Head», современная английская группа возродившегося психоделического панк-рока. В ее составе вокалист Том Йорк, подававший большие надежды, лучший молодой текстовик Англии. Недавно появилось сообщение о его преждевременной смерти от передозировки наркотиков.

Еще одно течение, называющееся хард-кор, вышедшее из панк-рока, проявило себя как монолитное явление. Этот стиль стал особенно популярным с появлением группы «Nirvana». Хард-кор проявил себя как некоммерческое предприятие. И имидж многих групп заключается в самих названиях:

«DOA» - «Dead on Arrival» («Смерть до прибытия») - выражение, распространен​ное у врачей «скорой помощи», намекающее на передозировку, «DRI» - «Dirty Rotten Imbeciles» («Грязные сгнившие дебилы»).

Легенда хард-кора, лидер «Nirvana» Керт Кобейн, находясь на пике своей популярности и будучи человеком более чем состоятельным, в 1994 году по собственному волеизъявлению ушел из жизни. К тому времени он уже три года употреблял героин и пережил три «наркотические комы». Тогда врачи с уверенностью не смогли определить, были ли это сознательные попытки самоубийства или же обычные для наркоманов передозировки. Как заявила вдова звезды Кортни Лав, он несколько лет страдал от так называемой «хлопковой лихорадки». Это почти классическое заболевание наркоманов, когда мелкие волокна ваты попадают через шприц в кровь, что вызывает мгновенное повышение температуры и сильное кровотечение изо рта и носа. И вот итог: 8 апреля 1994 года в Сиэтле, где жили Керт, его жена и маленькая дочь, было обнаружено тело Кобейна. На нем лежала винтовка с направленным вверх дулом. Рядом шприц и другие предметы для инъекций.

РЕЙВ стал музыкой ночных клубов с непременным атрибутом в виде лизальной марки ЛСД или «экстази» (психостимулятора в виде таблеток). Допинги хорошо вписываются в идеологию под девизом «Счастье и любовь». Группе «Prodigy» удалось привлечь внимание широкой публики к этому стилю. Кроме руководителя Лайэма Хаулетта, работающего ранее диск-жокеем на радиостанции, в нее входят некий Максим и танцоры Кит и Лирой. Недавно Хаулетт покинул коллектив, скончавшись из-за передозировки наркотиков. Сейчас группа практически ничего нового и интересного не создает, хотя остается еще достаточно популярной в России.

Пресса неоднозначно реагирует на проблему наркомании среди поп-звезд нашей страны. В печати встречаются противоречивые сведения о самых разных сторонах жизни музыкантов. В погоне за шумихой репортеры иногда пользуются непроверенными сведениями. Так, в одной из статей о трагической смерти Игоря Сорина (солиста группы «Иванушки Интернешнл») говорилось о том, что он покончил собой в результате наркотического опьянения. Спустя несколько месяцев появилась противоречащая этому заметка, в которой говорилось, что смерть его была инсценирована, а сам Игорь эмигрировал в США, причиной стали обостренные отношения между членами группы. Какому из этих сообщений отдать предпочтение - решать вам, возможно, что существует еще много других версий и слухов. Но что можно сказать тем поклонницам, которые покончили жизнь самоубийством во имя своего кумира?

Разухабистые песни Виктора Рыбина из группы «Дюна» о водке, селедке совсем не говорят, что это образ жизни этого артиста. В одном из интервью он говорил, что не употребляет спиртного вообще и ведет здоровый образ жизни.

Невероятные волевые усилия прикладывает Валерий Леонтьев, по десять часов занимаясь в спортзале, чтобы оставаться на сцене в образе экзальтированного, лишенного всяких комплексов исполнителя. Хотя в свое время о нем ходили разговоры, что употреблял наркотики.

Нескончаемыми слухами обрастают имена Владимира Преснякова-младшего, Гарика Сукачева, Линды, группы «Агата Кристи»... Нельзя определенно причислить этих людей к той или иной категории, потому что мир искусства - это мир иллюзий и театрального действа.

