          Народы Сибири и удмурты: особенности быта
Цель занятия: 
· познакомить уч-ся с особенностями жизни родного этноса на примере быта народов Сибири: шорцев, якутов; сделать сравнительный анализ, знакомя уч-ся с бытом удмуртов, доказав, этим сходство, общность человеческого мировосприятия, своеобразие развития родного края;

· способствовать развитию умений  воссоздавать образы прошлого, анализировать материал, черпать информацию из различных источников, рассуждать, делать  резюме;

· воспитывать интерес к прошлому своих предков, уважению традиций и быту разных народов.

Опережающие задания:
1. Изготовить листы с таблицей «Быт народов Сибири /шорцев, якутов/ и удмуртов».

2. Из плотной бумаги сделать изображения предметов быта, мебели, посуды, украшений, фигуры людей /аппликации для демонстрации на магнитной доске/.

3. Принести сохранившиеся в их семьях, у знакомых предметы удмуртского быта и народов Сибири: шорцев, якутов и др.; использовать экспонаты из школьного или городского музеев: продукты и блюда для накрытия столов.

4. Подготовить макеты жилищ или иллюстрации в виде раздаточного  материала.
5. Познакомиться с работами современных авторов по проблеме жизни народов Сибири накануне присоединения к России, особенностями быта, занятий некоторых сибирских народов. Какие точки зрения вы бы выделили?

Список дополнительной литературы:

1. История Сибири. Т.1. Древняя Сибирь. Л., Наука, 1968г.
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      4.   Этнография русского крестьянства Сибири. 17-сер. 19 вв. отв. ред. В.А.   
Александров. М., Наука, 1981г.
      5.   Кравцов В., Соболев В. Тайны прошлого. Новосибирск, Информопресс,
1999г.

      6.   Гришкина М.В. Удмурты: Этюды из истории 9-19 вв. Ижевск, 1994г.
      7.   Шорцы, Каталог этнографических коллекций музеев России, ч. 3. Предметы
      
быта. Кемерово, Кузбассвузиздат,1999г.
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Оборудование: 

     Карта "Сибирь в 17 в"., раздаточный материал, тетради, таблица на  доске "Быт      якутов, шорцев, удмуртов"  /закрыта от учеников/, магнитная доска.

Учитель объявляет тему,  /показывает на карте место проживания/. Отмечает важность получения представления о быте и нравах народов, что  поможет понять многие особенности истории.
Учитель говорит, что им предстоит узнать, в каких жилищах обитали удмурты, шорцы, якуты, как они одевались, чем питались. Полученные сведения в течение урока занести в сравнительную таблицу.

Быт удмуртов, якутов, шорцев.

	
	удмурты
	якуты
	шорцы

	1.Жилище:

-планировка дома

-мебель

-внешний вид жилья
	
	
	

	2.Одежда и украшения:

-верхняя и нижняя одежда

-головные уборы

-украшения
	
	
	

	            3.Пища,

               распорядок трапез.
	
	
	


Рассказ о жилище якутов, шорцев, удмуртов  сопровождается демонстрацией фотографий, рисунков, макетов. В процессе рассказа учителя уч-ся добавляют свою информацию, полученную из дополнительных источников. Если есть возможность, при изучении одежды можно продемонстрировать костюмы, подготовленные учителем вместе с учениками.
1. Сообщение учителя о жилище удмуртов.

Дома строили в местах с неглубоким залеганием грунтовых вод, там, где на поверхность выходили ключи. Усадьба крестьянина-удмурта была комплексом жилых и хозяйственных построек.

Зимнее жилище удмуртов представляет собой четырехугольный сруб. Основной

строительный материал – еловые бревна. Сложенный из них сруб тщательно сушили, фундаментом для дома сначала служили деревянные чурки; позднее их заменили кирпичные стояки. Однако встречались и дома, построенные без фундамента: нижний ряд бревен обмазывался смолой и укладывался непосредственно на землю.

Уровень пола поднимали высоко над землей, так что в подполе человек мог стоять почти в полный рост. Крыши были двускатными. Материалом для кровли служили доски, а  в бедных жилищах – солома.

Внутренняя планировка удмурдского жилища довольно проста. Печь обычно располагалась справа от двери. В противоположном от печи углу /переднем, красном/ находилась божница, а под нею – стол, возле которого стоял единственный в доме стул /пукон/. На этом стуле мог сидеть хозяин дома либо гость. В задней части избы сооружались полати, на них взбирались по лестнице. Вдоль стен устраивались массивные широкие лавки, над ними, выше окон – полки.
По углам /кроме переднего/ строили нары, позднее их заменили деревянные кровати. В потолок вбивалось металлическое кольцо: через него проходила березовая жердь для подвешивания детской кроватки. Мебели в доме было мало: стол, стул, иногда шкаф для хранения посуды. Чаще посуду держали в подвесном ящике, а ложки – в корзине из ивовых прутьев.

Перегородки в доме не было. Печь возводили из красной глины, которую месили
здесь же, на полу /с добавлением соли/. Под печью оставалось свободное пространство. Зимой там держали кур. Сбоку в печи были углубления для сушки обуви и рукавиц.

Печь с трубой, выходящей наружу,  возводилась в домах, топившихся по-черному:         дым выходил прямо в помещение, а из него, через отверстие в потолке наружу.

Жилище было тесным. Основное пространство занимали печь и ткацкий станок. В избе изготовляли и ремонтировали мелкий сельскохозяйственный инвентарь.

Особенностью удмуртской избы было то, что она служила только зимним жилищем. С наступлением  теплых дней семья переходила в клеть /кенос/. Обычно кеносы были двухэтажные, с галереями. Первый этаж не имел пола, в нем были широкие двери, в которые можно было въехать на телеге. Кенос не отапливался: в нем не было окон. Свет проходил через дверь и небольшие прямоугольные отверстия, прорубленные в стене, противоположной двери.

Нижнее помещение кеноса оборудовалось закромами для хранения зерна, муки и других припасов. На втором этаже вдоль стен устраивались деревянные нары, закрывавшиеся холщевыми тканями. К стенам крепились жерди, на которых висела одежда. Здесь же находились предметы, связанные с женским трудом: прялки, ткацкие принадлежность, посуда – и другое имущество.

Во дворе находилась небольшая постройка – куа, где происходили домашние моления и приносились жертвы. Одновременно она служила летней кухней. Куа строилась из бревен: в ней не было пола и потолка. Вдоль стен стояли лавки. В левом углу, у двери, располагался стол.
В середине куа из камней складывался очаг, над которым на цепи висел котел. Очаг, зола в нем и цепь считались священными. Над столом располагалась священная полка, на которой хранился короб с посудой для жертвоприношений. Во время праздников куа украшали полотенцами, ветками зелени.

Кроме избы, кеноса и куа на дворе крестьянина – удмурта располагались и другие постройки. Это были помещений для скота, навесы для дров, для хранения инвентаря. Усадьба замыкалась воротами и забором. Бани строились отдельно от усадьбы около речки или ключа. 
Как строили  дома в Сибири.

Шло время, и дома становились удобнее. Их конструкция обычно зависела от образа жизни строителей. На дальнем севере, где жили оленеводы и охотники, самым удобным жилищем был чум. Чум – переносной дом. Он очень похож на сооружения, которые строили люди каменного века. Чум состоял из длинных прямых жердей. Их составляли конусом, связывали и сверху обтягивали полотнищами бересты или оленьими шкурами.

В таежной и лесостепной зоне строили полуподземные дома. Для этого рыли котлован, затем внутри возводили каркас из бревен, закрывали его бревенчатой крышей, засыпали землей и обкладывали кусками дерна, оставляя открытым только вход.

Позже дома стали строить на поверхности земли. Вид домов был самым разнообразным. Одни имели полуплоскую крышу, стены состояли из вертикально вкопанных в землю столбов. Другие были срублены из бревен, а сверху закрыты высокой двускатной крышей. Такие дома можно увидеть в деревнях.

Народы на юге Сибири часто использовали юрты. Иногда их делали из бревен, и получались шести- и восьмиугольные дома. Некоторые виды древних жилищ еще сохранились. В дальних районах оленеводы до сих пор живут  в чумах, а скотоводы Алтая ставят юрты. Юрта или балаган – старинное зимнее жилище якутов. Это постройка квадратного типа из стоячих, слегка наклоненных внутрь бревен, с очень пологой двускатной бревенчатой крышей. В южной и западной стенах прорубались маленькие прямоугольные  окна, в них вставлялись рамы,  затянутые слюдой или пузырем, а зимой кусочками льда. С восточной стороны был вход. Снаружи стены обмазывались глиной с коровьим навозом. Вокруг делалась невысокая земляная насыпь.
Непременная обстановка юрты – камелек и нары вдоль стен. Камелек, невысокая прямоугольная площадка из глины, находилась справа от входа. Над площадкой наклоненная назад цилиндрическая труба из жердей, обмазанная внутри толстым слоем глины: нижняя часть трубы открыта спереди, верхняя проходила сквозь крышу. В камельке постоянно горел огонь, согревая и освещая юрту. К юрте с северной стороны пристраивался хотон такой же конструкции, как сама юрты.
Летнее жилище якутов - ураса, исчезнувшее к концу 19 в. – коническая постройка из жердей диаметром 6-8м. сверху урасу покрывали полостями из бересты и орнаментировали накладками /иллюстрации прилагаются/
Жилище - один из ключевых элементов, определяющих традиционные схемы пространства и мировоззрения южносибирских тюрков, в т.ч. шорцев. Тюркские народы использовали жилища разных конструкций, как постоянные, так и переносные: жердевой конический шалаш с корьевым покрытием, срубленный бревенчатый многоугольный аил, войлочная юрта. Дом был центром притяжения. Отсюда человек отправлялся в открытый мир, сюда он возвращался как в  убежище. Жилище обладало нередко теми же атрибутами, что и священное дерево. Пай парк «священное дерево» конструктивной и - одновременно – сакральной осью шалаша. Основу жилища – могучий ветвистый кедр или пихту – выбирали тот час же по приходу в тайгу. Шорцы, поставив шалаш возле пихты или кедра, тут же обращались к дереву с мольбой о помощи и брызгали на него брагой. Кедр или пихта, на вершине которого птицы ночуют, а у основания ночуют люди, провозглашались покровителями охотников, дарующими защиту и удачу в промысле. Дерево становилось реальной осью, опорой, а прислоненные к стволу наклонно срубленные ветви - кровлей и стенами. Вот так выглядело временное охотничье жилище.
Учащиеся записывают в таблицу особенности жилищ удмуртов и народов Сибири. Учитель открывает перечень на доске, ученики вносят добавления в свои записи.

Особенности жилища удмуртов:

· Фасад дома был предметом особой заботы и внимания, украшался;

· Климат заставлял удмуртов возводить любые постройки под крышей,  утеплять зимнее жилье;

· Были помещения зимние и летние;

· Различные помещения строились отдельно от основного жилья, но соединялись в единый ансамбль.

Особенности жилища народов Сибири:
· Фасад дома не украшался;

· Климат позволял возводить постройки зимние и летние;

· Помещения были небольших размеров, без перегородок

· Образ жизни заставлял делать жилище рядом с основным занятием местных жителей.

Удмурты и жители Сибири носили своеобразную одежду и украшения. К 19 в. сложилось три варианта народного костюма удмуртов - северный, южный и бесермянский. На уроке речь пойдет о северном варианте. Одежда шилась из белого домотканого холста и украшалась вышивкой. В расцветке преобладали красные тона, сочетавшиеся с синими или черными.
Женская одежда.
Платье имело туникообразный покрой, богато украшалось вышивкой. В состав костюма входили кабача- четырехугольные вышитые куски ткани, надеваемые поверх рубахи на грудь /рис.3/. в зависимости от назначения нагрудники подразделялись на свадебные /основной узор –восьмиконечная звезда/, ритуальные / крестообразной фигурой в центре/, праздничные /с узором в виде ступенчатой пирамиды/. В другие дни надевали нагрудники с произвольным узором.
Теплой верхней одеждой служили длинные кафтаны из толстого сукна – сукманы /рис 4/. Зимой носили шубы из дубленой овчины.
Женские головные уборы- повязки, покрывала, шапки, полотенца. Замужние женщины кроме налобных повязок и платков носили головное полотенце – весяк, концы которого украшались вышивкой и красными полосами / рис.5/

Женщины обувались в лыковые лапти /рис.6/, с которыми носили чулки из толстого белого льняного холста. Позднее стали использовать вязаные чулки.

Украшения входили в праздничный наряд. На руки надевали нитки бус через плечо- перевязи, в ушах носили серьги из серебра, на шее – ожерелья из бус, монет. Волосы украшались роговыми гребнями /рис.7-10/. На рис.11 изображен один из вариантов женского удмуртского костюма.

Мужская одежда.
Мужская, туникообразная рубаха - дэрем – шилась из белого холста и имела правосторонний разрез на груди /рис.12/. носили ее навыпуск, подпоясывались  узорным плетеным поясом или ремнем. Штаны шились из двух перегнутых по продольной нитке полотенец темных расцветок со вставными клиньями.

Верхней мужской одеждой служил приталенный холщевый кафтан со стоячим или шалевым воротником. В холодное время носили шубы из овчины прямого или приталенного покроя. К концу 19 века в мужской одежде, как и в женской, распространилась пестрядь / пестрые ткани/.

Традиционным головным убором мужчин был сшитый из домашнего сукна колпак. В 19 в. получили распространение вяленые шляпы с полями. Зимой носили шапки. Летней обувью служили лапти, зимней – валенки. Лапти носили с белыми портянками.

Одежда жителей Сибири.

 В Сибири, где часто бывает холодно, люди шили теплые меховые комбинезоны с капюшонами. Меховые шапки и шубы современного человека очень похожи на те, которые использовали наши далекие предки. Изготовление одежды из кожи и шкур было делом непростым. Этим занимались в основном женщины. Сначала они скоблили шкуры скребками, очищая их от жира и волоса, мяли и вымачивали их в специальных  растворах, чтобы сделать мягкими. Потом кроили нужную вещь и начинали её шить. Куски сшивали тонкими ремешками. Иногда вместо ремешков использовали длинные волосы из шерсти мамонтов и грив лошадей или скрученные вместе волокна растений. Женщины очень скоро заметили, что шить тонкими нитками удобнее, а шов получается аккуратным и прочным. С появлением ткачества техника изготовления одежды усложняется. Были изобретены нити из шерсти животных, удобные иглы, вязальные спицы, красители для ниток и тканей. Благодаря этим открытиям у каждого народа Сибири появилась своя неповторимая одежда, разнообразные орнаменты и украшения. Орнамент на одежде был своеобразным паспортом человека. По одежде о человеке можно было узнать многое. Возьмем, к примеру, одежду якутов. Она шилась из кожи меха. К 17в. распространенной была шуба-сом, её шили из замши на беличьем или заячьем меху. Поверх её надевали длинную шубу - сангыях, сшитую мехом наружу. Сангыяхи шились из рысьего, лисьего, оленьего, волчьего меха, а самые богатые - из собольего.
Одежда украшалась ленточной прошивкой, состоящей из полос тонко обработанной замши, окрашенной в темный цвет. Её прорезали в виде мелких симметрично расположенных лепестковых узоров, сквозь которые просвечивала подложенная под нее цветная материя. Между узорами делали вышивку крашенными жильными или волосяными нитками. Обшлага рукавов, борта кафтанов любили вышивать бисером только трех цветов: черным, синим, белым. Излюбленный узор из бисера тангалай – ойуу – в виде зигзагообразных линий, идущих параллельно друг другу.

Шапки якутов украшались металлическим кругом с рогами. Девушки и женщины носили большие серьги в виде серебряных или латунных колец с корольками или бусинами, на пальцах – серебряные, медные, латунные кольца, распространенное украшение – серебряные пояса.

Одежда отдельных шорских родов отличалась по материалу, покрою, способами украшения. Проживающие  вблизи Мысков, Кузнецка шили одежду из покупных тканей. Жители горно-таежной местности чаще использовали для шитья кендырный холст, который женщины ткали из конопляных волокон на самодельном ткацком станке – кендырь тыбеге. Во второй половине 19 в. шили из гладкого черного сатина фабричного производства, кубовой бязи «дабы». Одежда шилась вручную, материал выкраивался острым ножом. Детали сшивались при помощи шила и иглы прочными кендырными нитками. Дифференциации по покрою мужской и женской одежды и шорцев не существовало. Разве только женские халаты и воротники обильнее украшались вышивкой. Для детей шили такую же одежду, что и для взрослых, но меньших размеров. Нижнего белья шорцы не носили.
Особой праздничной одежды не было. Хотя отмечалось, что «инородцы, проживающие от Кузнецка, в торжественные дни надевали на себя кафтаны, преимущественно плясовые, у которых ворот и правая пола были обшиты позументом. Праздничный наряд мужчин состоял из пальто или суконного сюртука с пуговицами из белого железа, величиною в серебряный рубль. Сапоги – с красными отворотами завязанные пониже колено шерстяными  шнурками с кисточками».

Имелись особые элементы охотничье-промысловой одежды. Так, у «шорцев верхнего течения Кондомы охотники надевали в дождливую погоду специальный наплечник узан, сшитый в виде капюшона из шкуры косули шерстью наружу».
Одежда шорца-охотника описана  А.В.Андриановым. «Шубы из простеганного войлока, покрытого кендырем, считается теплой, легкой, прочной, не стесняющей движения промышленника, которому приходится на лыжах сделать сотни верст, таща за собою легенькие нарты с припасами». Легкой верхней одеждой у шорцев были штаны кердырь штан и рубаха кунек. Штаны шили из грубого домотканого холста или из дабы. Каждая штанина выкраивалась из прямоугольного куска полотна, сложенного пополам по основе. Женские штаны были лишь немного короче. Мужские рубаха кунек шили из домотканого холста или покупного ситца. Они были длинными, ниже колен и не подпоясывались.
Женские рубахи шили из такой же ткани. Они надевались в холодное время года под халат, а летом составляли единственную одежду. В конце 19 в.- первой половине 20 в. такая рубаха служила и платьем. У шорских платьев прослеживается 5 типов, выявленных на основе музейных коллекций г. Таштагола, Кемерова, Новокузнецка. Так, например,  до н.20 в. рубаха была туникообразного покроя, длиною до пят, с косыми боковыми клиньями от проймы рукава до подола. Обычно такие рубахи шили со стоячим воротником и прямым воротом. Грудной разрез застегивался с помощью пуговиц и прорезанных петель. В н.XX в. появляются оборки, рюши. Юбка выкраивалась из 4-6 расширенных внизу клиньев.

Верхняя одежда шорцев ограничивалась коротким холщевым халатом кендырь-шабыр. Шабыр являлся повседневной и праздничной одеждой  шорцев. Покрой халатов был туникообразным. Воротник мойдрак или чага, чола /бархатный/, мончыр /ситцевый/ являлся главным и единственным украшением шабыра. Женский халат иногда оживлялся вышивкой  обильнее, чем мужской. Верхняя одежда представлена халатом кеден, по покрою и материалу аналогичным шабыру. Реже, и только торговцы - садыкчи, шили халаты из бархата. Воротники халатов женских и мужских расшивались гарусом или шерстью двух-трех цветов, преимущественно красным и желтым. «Шитье совсем простое – или крестики в одну нитку, или полоски, или полоски, зашитые сплошь». Использовался прямолинейный простейший и криволинейный орнамент. Называлась такая вышивка коштонап, сыран, коулен. Вместо вышивки ворот иногда зашивали сплошь раковинами каури. Кендырный халат не имел подкладки. Запахивался левой полой поверх правой, подпоясывался поясом кур, который ткали на дощечках из шерсти нескольких цветов с оригинальным орнаментом. Узор делался из черной шерсти на белом фоне, а вдоль пояска, по краям, проходила красная зигзагообразная нитка».
К поясу мужчины крепились – ситцевый или холщовый кисет нанчык, деревянная, с выгнутым чубуком, трубка канза, огниво оттык, кремень оттык таш, нож пычак в деревянных ножнах калып.
В конце 19 – первой половине 20в. появляется верхняя одежда русского образца: овчинные полушубки, кафтаны. Овчинные шубы, покрытые сверху материей, назывались чапча или тон. Такая одежда отмечается у шорцев, живущих неподалеку от г.Кузнецка.

Традиционный мужской головной убор шорцев - холщовая шапка порук в виде колпака, собранного на макушке в сборки, пришитые к кружку из холста или др. материала. Встречались шапки с тульей, сшитой из треугольных клиньев с отворотом и кистью или перьями глухаря на макушке. Зимой отворот обшивали полосой из шкурки кабарги. В конце 19 – начале20в. появляются заимствованные у русских «обыкновенные картузы». Они были из домашнего холста, кожи или бересты.

Женский головной убор включает два вида шапок: это шапка из черного сатина, с плоским верхом, внутри прокладка из газет. Вторая шапка с тульей округлой формы, меховая, снаружи обшита бархатом зеленого цвета. По краю нашита полоска из домотканого холста. В начале 20в. женщины повязывали голову покупным платком, сложенным пополам на угол, завязывая его концы на затылке.
Обувь шорских мужчин и летом, и зимой составляли сапоги из сыромятной кожи собственной выделки – одук. Шили их всегда просторными, вместо чулок использовали траву азагат, хорошо предохранявшую ноги от холода и влаги. Подошва выкраивалась из кожи, без каблуков. Голенище - пришивное, кожаное или холщовое. Его всегда подвязывали  ремешками или веревочками под коленом. Встречалась у шорцев обувь из оленьего камуса. Традиционная женская обувь состояла из кожаных галош чирок и сапог одук – точной копии мужской обуви. В начале 20 в. шорские модницы перешли на покупную обувь фабричного производства.

Из украшений мужчины носили медные, редко серебряные кольца или перстни на пальцах. Женский костюм оживлялся самодельными или покупными украшениями – ушными, накостными, шейными, а также кольцами и перстнями. Материалом служили бисер, раковины каури, серебряные монеты, конский волос. На шею надевали несколько нитей бус или самодельное ожерелье мунчар – полоску ткани, тесьмы расшитую бисером и бусинами, к которой крепились снизки бус. Использовали и налобное украшение из прямоугольного куска плиса с льняной подкладкой. Завязывалось оно сзади тесемками. Лицевая часть расшита металлическими бляшками, узорчатыми железными пластинками. От висков, с металлической пластинки, напоминающей женскую фигурку, свисают по пять цепочек из круглых металлических пластинок, соединенных между собой кольцами из проволоки. На нижнем конце к каждой цепочки имеется шаровидный бубенчик. Цепочки спускались вдоль кос.
С 20 в. начался активный процесс заимствования от русских верхней одежды, головных уборов, нижнего белья. Традиционный костюм в настоящее время не сохранился. Только сапоги одук из кожи собственной выделки продолжают носить мужчины-охотники в таежных поселках.

/В таблице уч-ся отмечают особенности верхней одежды, обуви и т.д./
Достаточно подробно описывает быт шорцев русский востоковед-тюрколог Радлов Василий Васильевич на примере описания улуса Сыбырги, в котором он побывал в1861г. В улусе более 40 бревенчатых домов, имеющих вид развалин. Крыши домов покрыты березовой корой, внутренняя обстановка крайне бедная. Одежда местных жителей состояла из грубого холста домашнего изготовления и войлочных кафтанов вместо  шуб. Женщины носили длинные, доходившие до лодыжек, холщовые рубахи.

Основная пища – рыба, т.к. главное занятие жителей Сыбырги – рыболовство. Занимаясь рыболовством, жители чуть не умирали с голоду, и покупали одежды так мало, что им  нечем было прикрыть свою наготу. Простая пища состояла из поджаренной ячменной муки и рыбы, однако люди доживали до глубокой старости. Именно здесь Радлов В.В. встретил старика, которому было 102 года, и он еще бодр.

Путешествие священника В.И. Вербицкого по Горной Шории и описание этого края доказывает, что местные жители в этих краях жили в юртах, и избы строят на мху только для вида и хранения некоторых вещей.
Шорцы, выезжая в другие селения, одевались в лучшую одежду. Часто, как отмечает о. Василий, «чумазый инородец», босой и полунагой дома, встречается в соседнем ауле щеголем в суконном сюртуке, шелковом кушаке, бархатном картузе, в новых сапогах с красными отворотами и кисточками.

В пищу здесь путешественники  употребляли ягоду жимолость, на вкус приятную, кисловатую, утоляющую жажду. Но местные жители не едят её, и называют эту ягоду «бурду» /собачий нос/. Уху варили из хариуса. На длинной палке делали петли из конского волоса и ловили молодых диких кур /капеллухи/. Блюда подавались в специальных чашках «айяк», изготовленных из березы: это каши и жидкие блюда, в низких широких блюдах «тепши», «шара» подавали мясо, вареное в котле, большими кусками или рыбу. Для хранения меда пользовались деревянными долблеными сосудами с вставным дном. К началу 20 века талкан /жареная ячменная мука крупного помола/ оставался одним из основных продуктов питания у шорцев.
Традиционными  алкогольными  напитками были –«арака», «сра», «абыртка».

Познакомимся с трапезой удмуртов.

Самыми первыми занятиями предков удмуртов были охота, рыболовство, бортничество и собирание дикорастущих трав. Эти занятия давали значительную часть продуктов питания.

                                     Повседневные блюда.

Ежедневная пища удмуртов была проста. Осенью и зимой стол считался обильным: мясо, масло, яйца. Самым тяжелым временем был конец весны, когда истощались запасы картофеля, овощей, солений.

Основу питания составлял хлеб /нянь/. Без него не садились за стол. Хлеб постоянно лежал на столе, и все желающие могли отрезать себе кусок. Пекли его из ржаной или овсяной муки, очень редко из пшеничной. Самыми распространенными были крупяные супы /шид/. Супы варились на мясном бульоне, на воде и молоке. Любимой едой были каши из пшеничной, овсяной, ячневой, просяной, гречневой крупы.
Часто на столе удмуртских крестьян можно было увидеть древние кушанья – заварихи и кисели. Заваруху готовили очень просто и быстро: в горячую воду сыпали муку до тех пор, пока кушанье не загустеет. Ели заваруху с молоком или маслом.

                                     Праздничная еда.

На праздничный стол кроме хлеба ставили лакомства – топленое молоко, пироги с начинкой, ватрушки. Из пресного теста готовили перепечи / сочни с загнутыми вверх краями/ с мясом, грибами и яйцом.

Самое знаменитое удмуртское блюдо - пельмени. Кстати, в переводе с коми и удмуртского  языков: пель – ухо, нянь-хлеб значит пельмень – хлебное ушко. Приглядитесь, пельмени действительно похожи на ухо. Начинку для пельменей использовали самую разнообразную: мясо, капусту, картофель, рыбу, ягоды, творог, грибы. Среди пельменей, которые готовили к свадьбе, было несколько приметных: в начинку клали соль, зерно, монетку, шерсть. Говорили, что, если попадет пельмень с монетой – молодожены будут богаты, если с шерстью – будет водиться скот, если с солью – будут счастливы, если с зерном - всегда будут с хлебом.

В праздники удмурты употребляли кумышку /вид спиртного напитка/, изготовленного из картофеля либо из проросшего зерна. 
Главными занятиями якутов было скотоводство, рыболовство, охота. Эти занятия давали значительную часть продуктов питания.

В пищевом рационе якутов на первом месте стояла молочная пища, на втором рыбная, затем растительная и мясная. Молочной пищей якуты питались летом. Из кобыльего молока готовили кумыс, который употребляли в большом количестве. Коровье молоко в свежем виде употребляли редко. Из него готовили простоквашу. Подмешивая сливки. В замороженном виде ее хранили зимой. Снятые с молока сливки употребляли в свежем сбитом виде как особо ценное угощение или приправу к другим блюдам. Готовили несколько разновидностей сливочного масла. Способов изготовления сыра и молочной водки якуты не знали. Из растительной пищи в качестве приправы или добавок использовали сушеную заболонь /внутренний слой сосновой коры/, зелень, ягоды /бруснику, голубику/. Якуты не ели малины, считая ее нечистой, не ели грибы. Мясная пища употреблялась реже, наиболее ценным считалось конское мясо. Не ели мясо хищных зверей и птиц: чаек, ворон, филинов. Иногда употребляли мясо уток, куропаток, рябчиков.

Давайте вернемся вновь к таблице и отметим рацион народов Сибири и удмуртов.

А теперь сделаем сравнительный анализ: выделим общее в быту удмуртов и жителей Сибири, и различия, ориентируясь на полученные знания и сделанную таблицу.

В качестве закрепления материала проведем несколько игр.

1. «Накрой стол якуту, шорцу и удмурту».
На магнитной доске рисуются контуры трех столов. Учитель называет продукты или блюда. Ученик прикрепляет к тому или иному столу карточки с названиями /молоко, пельмени, чеснок, хрен, груши, мед,, заваруха, рыба, мясо лося, медведя,, вареный картофель, репа, конина, мясо глухаря, рябчика и др./.можно второй вариант этой игры: принести продукты в готовом виде, расставить отдельно от стола, а потом расставить блюда на три стола.

2. «Конверт для любознательных». 

      К доске прикрепляется конверт, в которые помещают карточки с                       написанными на них вопросами. Ученики вынимают карточки, читают вслух        вопросы и дают ответы.

1. Были ли в Якутии гостиницы?
2. Был ли мед на столе у удмуртов и якутов?
3. Говорят, что удмурты не садились за стол без хлеба, а якуты – да. Верно ли это утверждение?

4. Одевали ли якуты лапти? А удмурты? А шорцы?

5. У какого народа кедр считался священным деревом?

      6.   Какой элемент украшения объединял женщин Сибири и удмуртских


женщин?

                 Итог  урока.
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