Тема  занятия:    Наш край. История исчезнувшего   поселка.
Тип  занятия:   обработка   информации
 Форма  занятия:   знакомство 

 Цели:
1. образовательные: познакомить учащихся на примере п. Вольный с  историей бесследно исчезнувших деревень, основными
производственными объектами и  причинами  гибели поселка.
2. развивающие: активная познавательная деятельность учащихся на
уроке, создание условий для формирования  у учащихся собственной,
мотивированной точки зрения.
3. воспитательные: воспитание  уважения и заботы к своей «малой» Родине; интерес к изучению окружающих нас, исчезнувших сел, их особенностям и преданиям.
Оборудование:
карта «Прокопьевский район» /значки: розовые, зелёные, синие - 6 штук/;   ТСО/видеодвойка + видеосюжет о п.Вольный/; Интерактивный комплекс; фотографии основных объектов поселка; предметы быта жителей поселка - белорусов; выставка творческих работ /фотоальбомы, видео-, аудио - записи воспоминаний жителей; жетоны   с указанием информации, где можно найти 1-е данные о заинтересовавших учащихся  сел и деревень.
Архивный материал Прокопьевского района /справочно-статистический
материалы статистических отделов Администраций г. Прокопьевска и г.Киселевска/
1.В.М.Шабалин. Очерки по истории и географии Прокопьевского района/1996г./
2. Материалы газеты «Сельская новь».                                                                                                                               
3.Шабалин В.М. Тайны имен земли Кузнецкой. /1994г./
4.Бугров А.Н. Шабалин В.М. География Прокопьевского района/1999г./
5.Книга памяти «80 лет району».
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                                           Ход занятия
1. Организационный момент (приветствие учащихся, представление гостей)

2. Объявление темы занятия, цели.
3. Вступительное слово руководителя

       У каждого человека на Земле есть место, которое кажется ему самым красивым, самым родным и любимым. Именно в этом месте легче дышится, уверенно шагается, здесь самые удивительные люди всегда помогут тебе в любом начинании и деле. Есть такое место и у нас с вами: это наш район, наше село. И сегодня на карте Прокопьевского района насчитывается около 80 населенных пунктов, но 20-30 лет назад их было гораздо больше. Мы сегодня поговорим о судьбе именно таких, бесследно исчезнувших деревень, и на примере поселка Вольный узнаем об интересных страницах села, о людях живших в нем и причинах   гибели поселка.
Все   села   нашего   района   можно   разделить   на  три   категории:   это перспективные, неперспективные и исчезнувшие (запишем на инт.доске, чтобы лучше запомнить –индивидуальная работа уч-ся)
Беседа по вопросам:
 1. Мы с вами в каком селе живём? А сколько в нём проживает жителей?  Какие вы знаете сёла, где количество жителей превышает тысячу человек? /Терентьевск, Новосафоново, Калачёво и т.д/ 
(уч-ся интересуются у гостей из какого они села и ряд сёл отмечают на карте или вносят в таблицу на интерактивной доске).
К какой категории их отнесем? Правильно- перспективные, и отметим их на карте района розовыми флажками (уже на карте заранее отметили, поэтому обращаем внимание детей на карту).
2. Назовите села, где насчитывается от несколько десятков жителей до тысячи? /Тыхта, Кара-Чумыш, Малая Талда, Серп и Молот, Егултыс/
  Эти   села  мы отнесём к какой категории? -   правильно,   неперспективные   /отмечаем   их   синими флажками/ 

(работа у инт.доски  продолжается)
3. А теперь, назовите поселки, которые уже не существуют, исчезли с карты района, но не из памяти людей. /Свет, Вольный, Казанка.../отметим их зелёными  флажками  (работа у инт.доски)
     К этим поселкам я испытываю те же чувства, какие испытывают люди по отношению к старым одиноким и беззащитным старикам.
    Узнав судьбу одного такого поселка, мне хочется надеяться, что вместе с  вами  мы поможем некоторым деревням ожить и воскресить их, хотя эти надежды так призрачны.
- Попрошу теперь вас быть очень внимательными и приготовиться к разговору после просмотра видеосюжета об одном из таких посёлков /включается видеозапись о п. Вольный/
Беседа с учащимися по видеосюжету:
1. В каком году образовался поселок? (1 слайд-посёлок в 60 г.)
2. Как он назывался?
3. Кто были его первые жители?
4. Как вы думаете, почему у поселка такое интересное название
«Вольный»?
 5.В каком месте был образован поселок?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

 6.  Сколько лет он просуществовал?
Хорошо, молодцы!   Вы были очень внимательны.
А теперь давайте посмотрим на эти слайды 2 (просмотр), какие объекты здесь были построены, когда поселок процветал. 
Итак назовите их /уч-ся перечисляют: нач.школа, магазин, кузница, конный  двор/.  Что осталось на месте  поселка?
       В  настоящее время - это заросшие поляны,  высохшая река, огромные поля. Об этом удивительном месте написано замечательное стихотворение и автор его Тельнова Тамара Анатольевна, сельский библиотекарь, жительница п.Вольный. Я предлагаю вам ребята его послушать, а также вы можете Т.А.Тельновой задать интересующие вас вопросы  (чтение стих-я  Тельновой Т.А. и  краткая беседа с ребятами).
   Слово руководителя.  В 1934 году здесь был образован колхоз «Труд» /на магнитную доску прикрепляется  дата с событием или выводится на слайд 3/.
  Может кто-нибудь из вас объяснить, что такое  колхоз?
 Как вы думаете, почему он получил такое громкое название «Труд»?
      Действительно, здесь вся имеющаяся техника, скот было общими, и люди жили одной большой семьей, ведь они все были родственниками. А трудиться жители любили все: от малых до стариков, и строили все сообща: будь то дом, школа или клуб. Село развивалось, и никто тогда и подумать не мог, что через несколько лет его не будет.
 (идёт показ слайдов 4) с комментариями
Разминка (Посмотрите на свое отражение в зеркале или оконном стекле, улыбнитесь себе,  можете скорчить несколько рожиц, и снова улыбнувшись, напомните себе, что вы спокойны, у вас много сил, вы управляете своей энергией   и  у вас хорошее настроение)

     А мы продолжаем знакомиться с историей посёлка.  В 1957 году село было электрифицировано./ Прикрепить на магнитную доску дату или вывести на слайд 5/. И что интересно, каждая семья должна была зимой под столбы столько ямок выкопать, сколько в семье человек. Председатель колхоза Москалев Иван Платонович вместе с жителями поселка продолжали его обустраивать, и он хорошел с каждым годом
 (на слайде  6 вы видите Москалёва И.П. вместе с супругой Кандеевой Екатериной Андреевной, учителя начальных классов, ветерана труда). И сегодня она пришла к нам, чтобы немного рассказать о своей  работе в те далёкие годы в посёлке Вольный. 

           Я знаю ребята, что вы приготовили свои вопросы,  и Екатерина Андреевна на них с удовольствием ответит.
 (слово Кандеевой Е.А)
         Но вот в конце 60-х годов в стране проводится реформа, затронувшая и маленькие поселки. И связана она была с укрупнением сел. 
- А теперь скажите, какой шаг предпринимает сельский Совет /местная власть/, чтобы заставить жителей покинуть поселок?
 /закрывают школу, затем магазин/.  Да, те, кто остался, а в основном это семьи, где не было меленьких детей, которые не представляли себе жизни в другом месте, продолжали жить прежними заботами, а большинство уехали в п. Красный Яр, Большую Талду и другие места в поисках лучшей доли. И последним жителем был Москалев Никифор, который в 1978 году покинул п. Вольный.

     Однако, жители бывшего поселка, в основном это белорусы и в Большой Талде продолжали сохранять свои традиции и обычаи: пели вечерами песни, играли в лапту, использовали в хозяйстве старинные предметы быта.
- Я сейчас вам раздам предметы быта, утварь белорусов, которые переданы ими в наш школьный музей. Вам необходимо назвать, что это? Для чего предназначалось? А правильно ли вы назвали, нам поможет в этом Селезнёва В.Е., жительница  п.Вольный,  которая и передала их в музей.
-Учащиеся поочереди называют  утварь, и объясняют их предназначение, /правильно - это гребень - для чесания льна; чесалка - для расчесывания шерсти; пряслица - для прядения шерсти; валик - для стирки и глажения белья/.     ( проверяет и дополняет –В.Е.Селезнёва )
- А то, что жители до сих пор с волнением и любовью вспоминают свое село, вы поймете, прослушав песню руководителя семейного ансамбля «Лявониха» (слайд 7 участников ансамбля), лауреата областного конкурса, Cелезнёвой В.Е. (исполнение песни). Спасибо вам. 
Давайте подведем итог.
-Скажите ребята, что интересного вы узнали на сегодняшнем занятии о посёлке, которого уже нет, и память о нём осталась только  в воспоминаниях его жителей. 
На следующем занятии мы продолжим с вами разговор о людях, известных  жителях  посёлка  Вольный, многих уже нет и в живых. Пожалуйста, обратите внимание на экран (показ слайда 8), здесь фотографии только некоторых из них.
-Если вас заинтересовала судьба исчезнувших деревень, вам не безразлично, что будет с вашим селом, я попрошу, уходя с занятия взять жетоны, где имеется необходимая информация об источниках по данной теме; /обратите внимание  на выставку литературы и творческих работ/
Спасибо за работу.
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